

image not found or type unknown



История центральных банков и денежно-кредитной политики в Северной Европе представляет собой яркий пример влияния фискальных нужд на денежную систему. В течение 1700—1721 гг. Швеция и Северный союз (Россия, Саксония, Польша, Дания) вели кровопролитную войну за гегемонию на Балтике.

В российскую историю это противостояние вошло под названием «Северная война», в Европе его именуют не иначе как «Великая скандинавская война». Из-за больших военных расходов центральное правительство Дании прибегло к первой бумажной денежной эмиссии — в 1713 г. от своего имени оно выпустило банкноты.

Банкноты имели частичный статус законного платежного средства: ими можно было расплачиваться по некоторым коммерческим сделкам, а также с правительством. Первые банкноты не считались полноценными, поскольку они не конвертировались в металлические деньги, однако их можно было обменять на процентные государственные облигации, погашавшиеся звонкой монетой.

История банковской системы Дании.

Первый эмиссионный банк в датско-норвежском союзе возник в 1736 г. в Копенгагене. Он получил название «Den Kiøbenhavnſke Assignation-, Vexel- og Laane-Banque» (сокращенно — Kurantbanken или Kurantbank) и представлял собой частную акционерную компанию. Kurantbank появился по инициативе Министерства торговли и промышленности Дании (Kommerſekollegiet) для кредитования секторов экономики, за которое Министерство отвечало. Kurantbank получил привилегированное право выпуска бумажных денег, принимаемых по всем видам платежей центральным правительством. Его банкноты не носили характера принудительного законного платежного средства.

В течение 1737—1782 гг. обменный курс колебался в диапазоне 112—132 ригсдалера. Однако с 1782 г. по 1787 г. банкноты Kurantbank обесценились до 141 ригсдалера, что вызвало локальную реорганизацию датской денежно-кредитной системы. Банкноты Kurantbank продолжали обесцениваться и в 1789 г. достигли уровня 162 ригсдалера Kurantbank за 100 ригсдалеров банка. В определенной мере девальвация была вызвана денежным навесом, возникшим в результате вытеснения банкнот Kurantbank из герцогства Шлезвиг-Гольштейн. Во избежание

коллапса денежной системы власти приняли решение постепенно вывести Kurantbank из игры. Ему были запрещены новые виды деятельности, эмиссия банкнот не могла увеличиваться, и в течение двадцати лет бумажные деньги должны были быть изъяты из обращения.

В 1812 г. власти объявили о денежной реформе/получившей в народе название «банкротство государства». В качестве временной меры был учрежден Rigsbank, а два других эмиссионных банка закрыты. Rigsbank должен был эмитировать банкноты в так называемых «ригсбанкдалерах» (rigsbankdaler), которые предписывалось принимать в Дании.

Объем эмиссии не мог превышать 46 млн ригсбанкдалеров, которые обеспечивались закладными всего королевского имущества Дании, приносящими 6 % годовых. Однако доверия к ригсбанкдалеру рынок не испытывал, и его курс к сентябрю 1813 г. упал до 9 % от номинала. Когда Rigsbank в 1814 г. начал активно скупать свои банкноты за серебро, их рыночная стоимость возросла, но так и не превысила 30—40 % номинала.

Экономический кризис привел к политической дезинтеграции и распаду союза. В октябре 1813 г. герцогство Шлезвиг-Гольштейн вновь создало отдельную валютную зону. А после заключения мирного договора в Киле в январе 1814 г. произошло формальное разделение союза на Данию и Норвегию. Каждое из новообразованных государств занялось собственным обустройством.

С конца XX века банковские учреждения Дании идут по пути интернационализации, и на сегодняшний день они соблюдают все требования Европейского Союза о свободном перемещении капитала и межнациональной торговле банковскими и прочими финансовыми услугами. Наиболее важной чертой финансового рынка Дании можно назвать значительный объем рынка облигаций относительно величины государства, что является следствием необыкновенно масштабной эмиссии ипотечных банковских облигаций.

Концентрация банковских структур Дании в последнее время значительно возросла. Количество банковских структур достигло максимума к середине XX века, когда функционировало более 150 коммерческих банковских структур и более 450 сберегательных учреждений. Однако, к середине 1980-х гг. количество банковских структур существенно уменьшилось, к концу 1980-х гг. шесть крупнейших банковских структур были реорганизованы с образованием двух крупных коммерческих банковских учреждений: Данске банк и Унибанк.

Банковский сектор Дании на сегодняшний день функционирует в соответствии с последним словом техники, что видно из тех услуг и банковских продуктов, которые он готов предложить как в самой стране, так и за ее пределами. Стоит отметить, что национальная экономика Дании довольно сильно зависит от внешней торговли, именно в связи с этим стратегия деятельности датских банковских структур в большей части ориентирована на международные рынки. Так, несколько датских банковских учреждений имеют филиалы за пределами страны, а некоторые из зарубежных банков открыли свои филиалы и в Дании или имеют долгосрочные планы по оказанию своих услуг по международному банковскому обслуживанию населения и бизнеса. Банковская деятельность реализуется в соответствии с Законом о банковской деятельности в Дании, а все коммерческие банки осуществляют свою деятельность под тотальным контролем Датской финансовой администрации по надзору, которая представляет собой директорат Министерства экономики и промышленности. Стоит отметить, что датский государственный банк можно назвать независимым институтом, при этом целью его функционирования является обеспечение надежности совокупного денежно-кредитного механизма, а также оказание благотворного влияния на расширение и контроль денежных потоков и кредитования в государстве. Также к функционалу датского государственного банка относят осуществление монетарной политики, стратегическое управление государственным долгом, резервами валют, эмиссию денежных средств. На сегодняшний день банковская система Дании открыта для конкуренции с зарубежными банковскими структурами и является независимой от правительства страны. И к коммерческим, и к сберегательным финансовым учреждениям предъявляются одни и те же требования, любые банковские структуры могут оказывать услуги в разных отраслях, в т. ч. реализовывать ипотечное финансирование, сделки купли-продажи ценных бумаг на фондовом рынке, предлагать услуги лизинга, факторинга и т.д.

Национальный банк Дании.

Национальный банк Дании является центральным банком Королевства Дания, также входит в состав Европейской системы Централных банков, но при этом не входит в состав Еврозоны. В функционал Национального банка Дании входит эмиссия национальной государственной валюты — датской кроны. Основной елью Национального банка Дании, как независимой и авторитетной структуры, является обеспечение устойчивости датской кроны. Также на Национальном банке Дании лежит полная ответственность за осуществление эффективной монетарной политики. Помимо вышеперечисленного Национальный банк Дании осуществляет

полный функционал в областях, которые связаны с управлением государственным долгом страны. Национальный банк был учрежден в начале XIX века правящим в то время королём Фредериком VI. Так, Национальный банк стал единственной банковской структурой, в полномочия которой входило осуществление операции Правительства Королевства. Однако, со временем Национальный Банк начал приобретать независимость в некоторых вопросах и к середине XX века получил полную независимость. Управление Национальным банком осуществляют совет управляющих, совет директоров, дирекция. В состав дирекции входит три члена. Главу Дирекции назначает король, а двое других назначаются Советом директоров. В функционал дирекции входит текущее управление учреждением, формирование и текущая корректировка денежно-кредитной политики государства.

Рейтинг ключевых банков страны.

Сегодня в Дании функционирует порядка сотни частных финучреждений, включая сберегательные, коммерческие, иностранные и ипотечные. Большая доля всех операций, однако, приходится на основную четверку ключевых банков:

Danske Bank.

Nordea Bank Danmark.

Jyske Bank.

Nykredit.

При этом банки Дании под названием Nordea и Danske представляют собой крупные универсальные организации с множеством услуг для потребителей. А вот банк Jyske – не что иное, как классическая организация, которая отдает предпочтение работе в регионах страны. Основными его клиентами являются мелкие компании и розничные клиенты. Nykredit – банк, который специализируется на кредитах, в основном ипотечных, но при этом оказывает и некоторые другие услуги в сфере финансов.

Отсюда можно сделать вывод, что выбирать банк, с которым предстоит сотрудничество, необходимо, опираясь на вид предстоящих операций. Если вы собираетесь иметь дело со счетами в зарубежных банках, тогда лучше отдать предпочтение Danske или Nordea. А тем, кто просто хочет открыть текущий счет, вполне подойдет Jyske.

Основное, что отличает датские банки от всех других, – чрезвычайно длинные линейки счетов. Здесь вы можете открыть не только счет для заработной платы, но и для нерегулярных поступлений (например, гонораров), для крупных потребителей банковских услуг, для молодежи и прочие.

От вида счета будет зависеть стоимость его обслуживания. Если есть необходимость, можно выбрать один из специализированных счетов, но самым большим спросом закономерно пользуются именно стандартные.